

10月11日 常年期第廿八週星期二（雙數年）

路 11:37-41

耶穌正說話的時候，有一個法利塞人請他到自己家中用飯，耶穌進去便入了席。那個法利塞人看見耶穌飯前不洗手，覺得奇怪。但主對他說：「你們法利塞人洗淨杯盤的外面，你們心中卻滿是劫奪與邪惡。糊塗人哪！那造外面的，不是也造了裏面嗎？只要把你們杯盤裏面的施捨了，那麼，一切對你們便都潔淨了。」——上主的話。

反省

法利塞人看見耶穌飯前不先洗手，感到驚訝；當時法律中有各種繁複的潔淨禮，其中飯前洗手是非常重要的。其他還包括與人接觸，或由外面回家，都會以指定的方式潔淨自己，務求除掉一切污穢。如果進門時已經洗了手（法利塞人在入屋時設有水缸，供人洗滌自己），豈不是多此一舉？

從耶穌飯前不洗手，法利塞人可能由此聯想到很多事情，例如覺得耶穌是個不虔敬的人。法利塞人對法律的尊崇無庸置疑，但他們只是虛有其表地滿全法律的要求。因此，耶穌批評他們是「糊塗人」，因為他們時常糾纏於外在的體面和規矩，卻忽略法律的精髓和生命的質素。「你們法利塞人洗淨杯盤的外面，你們心中卻滿是劫奪與邪惡。」這句話就是藉著外在的潔淨禮，再講述到人內在的重要，外在的潔淨禮可以洗淨杯盤等物，卻無法洗淨人的內心。

假若生命沒有改變，只是粉飾外表，「心中卻滿是劫奪與邪惡」，用許多包裝掩飾自己內心的污穢，即使積極參與教會的禮儀和大小聚會，又有什麼用呢？難道以為可以瞞得過天主嗎？

「糊塗人哪！那造外面的，不是也造了裏面嗎？」天主不只看人的外表，也看重人的內心。既然天主賞賜我們生命，祂就洞悉人的心思意念，我們無法用各種外在的掩飾來遮住天主的眼光。

實踐

外表看來善良、謙卑、虔誠，內心卻充滿著貪婪和邪惡，我們可以對人把這些惡行完全掩飾，對天主卻不能，因為祂看透我們的內心。祈求天主洗淨我們心中的貪婪和邪惡、驕傲和軟弱，幫助我們成為「有諸內必形諸外」的基督徒。

是日金句

「基督解救了我們，是為使我們獲得自由；所以你們要站穩，不可再讓奴隸的軛束縛住你們。」（迦 5:1）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=pXSRXIOKcbM>